

EL DIARIO MERCANTIL

SOLIDARIDAD DEFENSA TRABAJO NEUTRALIDAD POLITICA

Seamos sinceros.

Después de la enconada y cruenta lucha electoral del pasado Diciembre, en la que se emplearon armas rufianescas que afrentan a los pueblos cultos, nada habíamos querido decir, esperando a que el tiempo diera a cada cual lo suyo.

Llevamos algunos meses bajo la acción de una intensa labor parlamentaria, en la que se ventila la vida o muerte de los grandes intereses nacionales.

El problema arancelario, contrato de tabacos, proyecto de transportes y otros tantos que afectan directamente a la vida de los pueblos, tienen en la actualidad estado parlamentario.

Nuestra provincia envió al Congreso siete diputados para que allí, en el santuario de las leyes, alzaran la voz de sus electores, tomando parte en los debates de los grandes problemas que directa o indirectamente tienen relación con los intereses generales del país.

La actuación de los representantes de esta provincia consta en el *Diario de Sesiones*, en las comisiones parlamentarias y en varios actos celebrados por entidades agrarias y colectividades que integran la riqueza de los pueblos.

El candidato por Bermillo de Sayago, perseguido sanamente en las elecciones, consiguió por la confianza que inspiraba al país, el triunfo en los comicios y no ha defraudado las esperanzas que en él cifraron sus electores.

Con la satisfacción que produce a los espíritus nobles todo aquello que enaltece a la patria chica, vemos la continua labor que realiza en el Parlamento don Miguel Núñez, hijo ilustre de este pueblo.

Preocupado por la difícil situación de la riqueza vinícola, interpeló al señor ministro de Estado acerca de la necesidad de proporcionar en el extranjero mercados para nuestros caldos y el marqués de Lema reconociendo las razones que expuso en elocuente discurso el diputado por Bermillo, intensificó las negociaciones que seguía con el Gobierno de París, siendo hoy casi un hecho la salida de los vinos españoles para el mercado francés.

El señor Núñez ha presentado y apoyado diferentes enmiendas a los proyectos de tabacos y transportes, estando su actuación en las Cortes a la altura de los grandes parlamentarios.

El diputado por Bermillo ha realizado intensa labor en las comisiones formadas por los diputados de las regiones cerealistas y ha actuado sin descanso en las reuniones y asambleas que vienen celebrando los viticultores, mostrando en todos los actos, que se relacionan con el bienestar de los pueblos incansable actividad.

No hablamos impulsados por el orgullo que nos produce, que un hijo de Zamora que convive con nosotros, se eleve por sus propios méritos a la altura de su privilegiado talento, sino por el interés que muestra en todos sus actos, desarrollando enorme cantidad de energías en beneficio de la riqueza del país.

Sabemos que nuestro amigo no ha de cansarse y continuará por el camino emprendido, pues tiene seguridades que los pueblos saben agradecer, al mismo tiempo que encuentra la satisfacción del deber cumplido.

CONTRA EL DIARIO MERCANTIL

El interés que todos hemos de tener por las cosas de Zamora y la provincia nos obliga a depone actitudes que sólo pueden beneficiar a los que pretenden vivir al amparo de las miserias que abren las banderas partidistas y al lado de las cuales han encontrado ambiente abonado para figurar los que por su incultura e incapacidad están clasificados en categoría que no les corresponde.

El bienestar general de los pueblos es una cosa y el medro personal de ciertos individuos que para nada son útiles a la sociedad es cosa muy distinta.

Nos referimos a una serie de parásitos que de no haberse acreditado de hábiles electoreros, de escamoteadores del sufragio universal, de falsificadores de actas y negociantes de la conciencia ciudadana, vivirían a la altura de su intelecto y posición social.

Estos individuos causan honda perturbación en la tranquilidad pública, prostituyen el derecho ciudadano y atentan contra la cartera de los candidatos, al mismo tiempo que prohíben que los pueblos estén dignamente representados en el santuario de las leyes.

¿No ha llegado la hora de que el país conozca a esa clase de pájaros?

Nosotros les conocimos, les odiamos y acaso por conocerles y odiarles, ahora que no pueden atracar la cartera de ningún aspirante a la representación nacional invierten el tiempo de holganza para restar ingresos a nuestro diario, único periódico que ha tenido la valentía de combatir a esa vergonzosa y repugnante plaga social.

Nos interesa poco la sana intención de los amigos, de los candidatos que sean ricos, el país se ha dado cuenta de sus manejos y nos conoce a todos, nos podrá quitar un insignificante ingreso a costa de mil engaños, pero nada más pueden hacer, esos bigardos disfrazados en la sociedad, una vez que el sentido común, se ha impuesto entre las masas populares.

Si llega el momento de tener necesidad de rasgar caretas, puntualizaremos y no dudamos, que produciremos un escándalo público.

Entiéndase bien que no vamos contra determinados políticos, que al fin y al cabo por la posición y otras condiciones que no son ahora del caso enumerar no les permite descender ni han descendido a los menesteres que se dedican aquellos que se interesan en que persistan las luchas, intrigas y desavenencias, a fin de que puedan ser utilizados sus buenos oficios.

EL DIARIO MERCANTIL no tiene agentes propagandistas, y si los tuviera les pagaría la comisión correspondiente a los trabajos que proporcionarían, prohibiéndoles en absoluto que para conseguirlos vendieran la influencia de ningún diputado.

Estaría fresco que después de haberles agotado la cuenta corriente, les mermáramos la pequeña influencia que pueden tener en las altas esferas oficiales.

EL DIARIO MERCANTIL no ha izado bandera partidista, camina por el sendero que le conduzca al santo ideal que todos los buenos ciudadanos anhelamos. Al resurgimiento de nuestra riqueza, al engrandecimiento y dignificación de los pueblos.

SERVICIO POSTAL

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 26 Mayo 1921.

El ministro de la Gobernación, señor Bugallal, se refirió esta mañana, en su conversación con los periodistas, al debate de ayer en el Congreso.

—¿Ven ustedes como no ha pasado nada?—dijo.

Y como algún periodista aludiera a la actitud de los liberales, exclamó:

—Es que parece que se han propuesto comer ellos y que la indigestión la padezcamos nosotros.

Como ustedes verían ayer—agrego—cuando no hay razón, no existe el peligro de que pase nada.

Y como no había razón, lo demuestra el hecho de que los liberales acabaren dando facilidades para la discusión.

Mas de hora y media emplearon en dar facilidades—agregó humorísticamente el conde de Bugallal.

Hoy—dijo después—creo que se irá avanzando en la discusión del proyecto, por que al fin y al cabo éste habrá de salir para dejar pasar paso a otros.

Pero todavía creo que desaparecerán todas las dificultades, y que este proyecto se ha tomado como pretexto, por que no entraña perjuicio alguno al país, ni, por tanto, puede inspirar recelos.

El ministro de Fomento, señor La Cierva, ha conferenciado hoy extensamente con el de Hacienda, acerca de la cuestión de aranceles.

El señor La Cierva, que escuchó estas palabras elocuentísimas y emocionantes del rey, llenas de noble amor a España, fué el primero en comprender la importancia del discurso.

Alguien atribuía en el Congreso al señor Besteiro el propósito de tratar del asunto, pero el diputado socialista lo desmintió.

Igual se dijo respecto del señor Lerroux, pero éste dijo que desconocía absolutamente la cuestión.

—También se habló mucho en el Congreso de la reunión celebrada hoy por la Junta de Defensa, nacional, y ausencia de ella del señor Maura.

Se dijo que se había ocupado de despachar expedientes de ferrocarriles estratégicos y otros de trámite.

Trató también del examen del tratado de Versalles en relación con las estipulaciones referentes a la limitación de gastos militares a que debían someterse todos los países.

Se añade que acordaron reunirse con una mayor frecuencia, para evitar la acumulación de expedientes.

Respecto a la ausencia del señor Maura, se ha asegurado que ha dimitido el el cargo que ocupa en la Junta, atribuyéndolo a motivos de salud, aunque se encuentra perfectamente.

En una carta que remitió a los reunidos revela un acentuado pesimismo.

Esta misiva parece que dió motivo a que en esta junta, eu la que jamás se tratan temas políticos, se hablara de ella incidentalmente.

En el expreso de esta mañana regresó de Burgos el ministro de Instrucción pública, señor Aparicio.

Se reunieron a primera hora en el Congreso todos los ministros con el señor Sánchez Guerra.

Este y el señor Bugallal marcharon después de abrir la sesión.

Los restantes ministros, excepto el marqués de Lema y Fernández Prida, continuaron reunidos, sin manifestar nada sobre lo tratado en la reunión.

Confirmaron que mañana se reunirá en el domicilio del señor Allendesalazar el Consejo, pedido como el anterior, por el señor Argüelles, para continuar el exámen de las reclamaciones formuladas contra el arancel.

Ha regresado el ministro de Instrucción.

Viene satisfechísimo de su estancia en Burgos.

Ha confirmado las aspiraciones que expuso en el discurso allí pronunciado, diciendo que su principal aspiración, después de haber llegado a los consejos de la Corona, es ser alcalde popular de su ciudad natal.

Todas las coeversaciones de los políticos y los comentarios de los diputados giraron hoy acerca de las noticias divulgadas sobre el patriótico y sincero discurso pronunciado en al final de un banquete con el rey.

Como los periodistas que realizaron el viaje acompañando al ministro de Fomento fueron los primeros en reconocer la importancia extraordinaria del discurso, parece que se creyeron en el caso de consultar las notas de sus apuntes con el ministro de Fomento, antes de transmitir a los periódicos el texto de la inf rmación de dicho acto.

De la consulta resultó que los corresponsales sólo transmitieron un breve extracto, donde únicamente se habla del deseo exteriorizado por el monarca de que lleguen a ser aprobados los proyectos de Obras públicas presentados en el Parlamento.

Las notas más interesantes del discurso, lleno de sinceridad y amor patrio, y confían en el pueblo español, son precisamente aquéllas que produjeron mayor entusiasmo entre los oyentes y han motivado los comentarios de los políticos.

La conducta de éstos, en lucha constante con sus egoísmos y ambiciones personales; la infecundidad del Parlamento, y como consecuencia de estos intereses pugna el espectáculo que ante la Corona y el país ofrecen estos políticos, que solicitan un día la firma del rey para la presentación de proyectos que consideran de inaplazable urgencia para los intereses del país, y poco tiempo antes o después, según los casos, combatieron rudamente en las Cortes, impidiendo su aprobación, en nombre también de los más altos intereses de la Patria.

Le será de gran utilidad conocer el café tostado de EL MOLINO DE CAFE, desconfiar de los imitadores.

COPLAS DEL DIA.

¡TRES ERAN TRES!

¡Tres jueves hay en el año
que relumbran más que el sol;
pero hoy jueves, Corpus Christi,
quizá caiga un chaparrón!

¡Tres hijitas tuvo Elena,
a cual más malas las tres!...

¡Tres ministros tiene Allende:
Cierva, Aparicio y Piniés!

¡Tres cosas dán hoy a Burgos
fama, pues famosas son!...
¡El Papamoscón, el queso
y el ministro de instrucción!

¡Tres «Compañías» a Iberia
van a dejar de perfil!...
¡El Banco, la Arrendataria
y el pobre Ferrocarril!

¡Tres cosas llaman a Allende;
tres cosas le llaman; tres!...
(Que le llamen las que quieran,
mientras sea aragonés.)

¡Tres cupletistas me gustan...
(que casi-casi son dos):
la Raquel y la Pastora;
porque... ¡lo que es la Serós!

¡Tres cosas quiso Priego
en su continuo ordenar!...
¡El «Pim-pam-pum», los piropos
y el hipo... nos va a quitar!

¡Tres nombres los españoles
pronuncian llenos de fé;
pues viendo esta España, dicen:
Jesús, María y José!

Luis de Tapia.

NEGOCIO práctico y seguro, rendimientos factibles e inmediatos, con un 50 por 100 beneficio.

Deséase socio, con 1.000 pesetas capital. Dirigirse, a M. Jimenez, calle Riego 33 pral Zamora. (Contesta correspondencia.)

UN HOMBRE MUERTO POR UNA COZ

A las nueve próximamente de la mañana de ayer, ocurrió un suceso en el pueblo de Jambriña que ha causado hondo sentimiento en todo el vecindario.

Hallándose el vecino de dicho pueblo, Faustino Iglesias Fernández, apiensando las mulas para después ir a trabajar, tuvo la desgracia de tocar con un cesto que llevaba en la mano a una de las caballerías, la cual le asestó una coz en la base estomacal, de la que falleció a los pocos momentos.

Avisado el Juzgado de la capital se personó en el lugar del suceso, procediendo enseguido al levantamiento del cadáver. Acto seguido le fué practicada la autopsia por el médico forense señor Almendral.

El Juzgado de esta ciudad, ha empezado a efectuar las debidas diligencias para el esclarecimiento del hecho.

Descanse en paz el desgraciado Faustino.

GENEROS DE PUNTO

ALEJANDRO GARCIA

SAN ANDR S, 10 y 12.

NOTAS SAUCANAS

En ningún acto público ni en ninguna manifestación despliega más entusiasmo y expectación el pueblo saucano que cuando se anuncia que su excelsa patrona ha de visitar procesionalmente las calles de la villa; entonces el regocijo se desborda cunde y se hace general la alegría, estallan voladores por doquiera, arcos floridos se alzan a su paso y en ¡vivas! frenéticos, fervientes y respetuosos es aclamada durante su tránsito.

Mayor es aún la gratitud que a la virgen de la antigua manifiestan estos católicos vecinos, cuando como ahora sienten sobre ellos el providencial beneficio, la fuerza del milagro, la confirmación de sus deseos, la concesión de sus peticiones, la salvación de sus ya casi agostados campos.

Sin atenuar la necesidad que reviste el traslado de la Santa patrona de la iglesia de San Juan a su hermita, no pudiendo hacerlo el lunes 16 por ser copiosísima el agua que sobre las campos caía, se hizo el pasado domingo en la tarde siendo como era de esperar un acto sublime y un recogimiento digno de elogio el que ofrendaba envuelto con las oraciones que en los labios expiraban, como justo y merecido homenaje patentizando su gratitud el pueblo de Fuentesauco a su augusta protectora.

El domingo pasado también a las once de su mañana celebrese en el salón de actos públicos del casino de la calle derecha, la subasta para la realización de las obras del nuevo casino que se ha de construir.

Fueron varios los pliegos presentados en la mesa al señor presidente, habiéndosele adjudicado las obras al presentado por don Eugenio Varona, contratista y vecino de Valladolid.

El Corresponsal.

Fuentesauco 26 de 1921.

ASPECTOS LITERARIOS

La novela de Alvaro Retana, «El octavo pecado capital», que acabo de leer, me ha dado que pensar. Si a los demás lectores les sucede lo mismo, hay que dar por excelente el libro. ¿Qué más puede pedirse a un libro?

Es más. Si fuera obra inmoral, quiero decir, que despertase sensaciones pecaminosas, daría el libro que sentir, no que pensar. Cuando el pensamiento se aviva, la carne desmaya; cuando el alma se va toda al cerebro es porque abandonó las bajeras de la sensualidad. Y el libro de Retana acumula todos los espíritus vitales en el cerebro: hace pensar hondamente.

Estamos, pues, muy lejos de la perturbación sensual que producen los libros lascivos, malsanos, inmorales.

Y lo primero que le ocurre a uno, o me ocurre a mí ahora por lo menos, es preguntarme cómo y por qué ha escrito un libro tan moral y tan adormecedor de los instintos carnales y avivador de hondas filosofías un escritor tan sensual, tan sin pizca de moralidad, tan libertino, como Retana.

Porque Retana es eso: un libertino que crea en la vida, y por lo menos, un escritor libertino en literatura.

¿Si no será tan lujurioso Retana como se cree por la fama que corre de sus novelas? Yo no le conozco personalmente sólo sé por sus obras que es un gran artista, que en todas las artes pica y